

习近平委托教育部负责同志看望杨振宁

新华社北京9月22日电 受中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平委托，教育部负责同志9月22日到清华大学看望中国科学院院士、著名物理学家杨振宁，代表习近平赠送花篮，转达习近平对他百岁生日的祝福，祝愿他健康长寿。

外交部：对美、英、澳开展核潜艇合作表示严重关切

据新华社北京9月22日电 (记者 伍岳 董雪) 外交部发言人赵立坚22日在例行记者会上回答相关提问时表示，中国对美国、英国与澳大利亚开展核潜艇合作表示严重关切。此举蓄意加剧地区紧张局势，刺激军备竞赛，威胁地区和平稳定，损害国际核不扩散努力。

国台办：暂停输入台湾地区番荔枝和莲雾完全正当

新华社北京9月22日电 国台办发言人朱凤莲22日应询表示，今年以来，大陆海关多次从台湾地区输入的番荔枝和莲雾中截获检疫性有害生物——大洋臀纹粉蚧，均依法采取了退回或销毁措施，并及时向台湾方面进行了通报。该有害生物危及多种水果和粮食作物，一旦传入，将对大陆农林生产和生态安全造成严重威胁。

哈尔滨：新增新冠肺炎本土确诊病例5例 计划于23日完成全员核酸检测筛查

据新华社哈尔滨9月22日电 (记者 强勇 杨思琪) 9月22日，哈尔滨市应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作指挥部发布第29号公告，决定南岗区、道里区、松北区、巴彦县“三区一县”9月22日24时前，其他区县(市)9月23日24时前，完成第一轮全员核酸检测。

“天坑彩虹”



这是在湖北省宣恩县锣圈岩天坑拍摄的“天坑彩虹”(9月22日摄)。在鄂西山区的宣恩县曜天景区，瀑布从锣圈岩天坑上空飞流而下，在半空形成水雾，天气晴好时，阳光照射天坑，时常可见“天坑彩虹”景观。新华社发(宋文 摄)

向知识产权强国进发

《知识产权强国建设纲要(2021-2035年)》看点解析

据新华社北京9月22日电 记者 张泉 温亮华

到2025年，知识产权强国建设取得明显成效；到2035年，知识产权综合竞争力跻身世界前列，中国特色、世界水平的知识产权强国基本建成。

近日，中共中央、国务院印发了《知识产权强国建设纲要(2021-2035年)》，描绘出我国加快建设知识产权强国的宏伟蓝图。我国从知识产权引进大国向创造大国转变、知识产权工作从追求数量向高质量转变全面提速。

蓝图绘就 六大重点任务支撑知识产权强国战略

“实施知识产权强国战略，回应新技术、新经济、新形势对知识产权制度变革提出的挑战，加快推进知识产权改革发展，全面提升我国知识产权综合实力，对于提升国家核心竞争力、扩大高水平对外开放等具有重要意义。”国家知识产权局有关负责人表示。

党的十八大以来，我国知识产权保护工作取得历史性成就。知识产权法律制度体系逐步完善，知识产权行政保护和司法保护显著加强。知识产权保护社会满意度由2012年的63.69分提高到2020年的80.05分。

截至2020年底，国内(不含港澳台)每万人口发明专利拥有量达到15.8件，有效商标注册量达到3017.3万件，均为2012年的4倍多。核心专利、知名商标、精品版权、优质地理标志产品等持续增加。

世界知识产权组织发布的全球创新指数报告显示，中国排名由2013年的第35位上升至2021年的第12位，连续9年稳步上升。

纲要部署了“建设面向社会主义现代化知识产权制度”“建设支撑国际一流营商环境的知识产权市场运行体系”“建设激励创新发展的知识产权公共服务体系”“建设促进知识产权高质量发展的人文社会环境”“深度参与全球知识产权治理”六个方面的重点任务。

更强保护 加强制度体系建设提升保护水平

加强知识产权保护是知识产权事业发展的基础。纲要明确，到2025年，知识产权保护更加严格，社会满意度达到并保持较高水平；到2035年，知识产权制度系统完备，全社会知识产权文化自觉基本形成。

“根据纲要，未来将更加重视知识产权制度和保护体系的建设与完善，进一步提高知识产权保护水平和保护效率。”国家知识产权局有关负责人表示。

纲要还注重知识产权人文社会环境的建设，通过提升全社会知识产权文化自觉，促进实现知识产权更高水平保护、更高质量发展。

质量引领 为高质量发展打造强力引擎

创新是引领发展的第一动力。



湖北省宜昌市秭归县高山冷水稻进入收获季。图为昨日秭归县沙镇溪镇长春村村民在田间收获高山冷水稻。(新华社发)

庆丰收

9月22日，山东东营市垦利县郭集镇举办“趣味庆丰收”活动。图为参赛队员在参加“旱地龙舟”趣味比赛。(新华社发)

9月22日，浙江省建德市大同镇举办一场以“共同富裕 乐享田园”为主题的稻田趣味运动会，包括稻谷收割、稻田独轮车、抛稻谷接力、田间拔河、团体跳大绳等趣味运动项目。图为大同镇的稻田赛场。(新华社发)

打破“天花板”、不唯学历不唯奖项、论文不做“硬杠杠”…… 涉及8000万人的职称评审迎来大变化

据新华社北京9月22日电 记者 姜琳 郭慧颖

近日，“新华视点”记者从人力资源社会保障部获悉，历经5年，职称制度改革重点任务已完成，27个职称系列的改革指导意见出炉。这一涉及全国8000万专业技术人才的改革措施将产生哪些影响？

2016年12月，中办、国办印发《关于深化职称制度改革的意见》，全面深化职称制度改革。截至目前，包括中小学教师、高校教师、医护人员等在内的27个职称系列的改革指导意见全部出台。

“不只是工艺美术人才，这次改革增设工程、经济、会计等11个系列的正高，惠及近3000万专业技术人员。改革健全了制度体系，完善了评价标准，创新了评价机制，着重解决评价标准不合理、一刀切等问题。”人力资源社会保障部专业技术人员管理司

副司长刘冬梅说。涉及8000万专业技术人才的职称评定政策，迎来多年未有的大调整：

——工程、农业等一批职称系列的评审专业得以细分；

——新兴职业不断纳入职称评价范围，新增动漫游戏、运动防护师、快递工程等13个评审专业；

——针对不同行业特点，实行考试、评审、考评结合、面试答辩、实践操作等多元化评价方式；

——对研究人员探索实行代表作制度；

——对互联网领域的奇才、“怪才”建立评审绿色通道……

“这是现行职称制度实施30多年来首次进行的全面系统改革。种种突破性的安排，旨在建立科学、客观、公正的评价制度。”刘冬梅表示，核心目标是从申报上打破身份、档案等制约，畅通各类人才职称申报渠道；从评审上

减少条条框框，让干得好的人能评得上，真正树立以实绩论英雄的导向，激发专业技术人才创新创造的巨大潜能。

“这次改革不再唯学历、唯资历、论文、学历不做‘硬杠杠’，以实绩论英雄。”刘冬梅说，对医护人员主要突出临床实践能力，对教师主要看教学质量，鼓励大家在一线建功立业。

此次改革令职称评价标准回归岗位需求和实际贡献。比如，对高校教师不再以SCI、SSCI等论文指标作为参评前置条件和判断的直接依据；对医护人员加强医德医风和从业行为评价，淡化论文要求；对翻译、演员、计算机等行业不再做学历要求等。

5年来，职称政策制度体系初步确立，标准、程序等方面基本有规可依、有据可循。但记者采访发现，强调论文篇幅、论资排辈等现象还不同程度存在，一些困扰人才的“烦心事”“老难题”

高质量发展对知识产权的更高水平创造、更高效运用提出迫切要求。

对此，纲要提出，到2025年，专利密集型产业增加值占GDP比重达到13%，版权产业增加值占GDP比重达到7.5%，知识产权使用费进出口总额达到3500亿元，每万人口高价值发明专利拥有量达到12件；到2035年，知识产权促进创新创业蓬勃发展。

国家知识产权局有关负责人表示，纲要突出“质量引领”，通过深化知识产权领域改革，构建更加完善的要素市场化配置体制机制，更好发挥知识产权制度激励创新的基本保障作用，为高质量发展提供源源不断的动力。

纲要提出，完善以企业为主体、市场为导向的知识产权高质量创造机制，健全运行高效顺畅、价值充分实现的运用机制，建立规范有序、充满活力的市场化运营机制。并要求加强知识产权公共服务供给，建立数据标准、资源整合、利用高效的信息服务模式。